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CÀMERA DEI  DEPUTATI  — SESSIONE DEL 1852 

o come p r op one i l d ep u ta to Mich elin i, cioè con Ca m ere in -

d u s t r ia l i, su d d ivise in t r e d is t in te sezion i, o con loca li e 

t em p or a n ee ad u n an ze di p er sone com p et en ti p er esp er ien za, 

p er sa p er e, per possesso t e r r i t o r ia le. 

CA S A R E TTO . Sign or i, io n on ho a vu to cam po di esa m i-

n a re p a r t i t a m en te q u es to p r oge t to di legge che ci ven ne r i -

m esso solt an to da ie r i, t u t t a via mi p a r e . .. 

p r e s i d e n t e. Faccio osser va re al d ep u t a to Casa r et to 

che fin  da d om en ica la r e la zione di q u es to p r oget to fu d is t r i-

bu ita a t u t ti i d ep u t a t i. 

CA S A R E T T O . .. t u t t avia mi p a re che a co lpo d 'occh io si 

p uò scor gere in qu esta legge un bu on p r in cip io, q u e l lo, cioè, 

che m et te q u es ti co r p i, le Ca m er e, c ioè, d ' in d u st r ia e co m-

m er cio a u n issono d e l le n os t re is t i t u zioni p o l i t ich e, i l p r in-

cip io d e l l ' e lezion e; ma accan to a q u es to b u on p r in cip io io 

ne scor go p u re un a lt ro ca t t ivo, e q u es t o, s ign or i, si è il s i-

s t ema in cui c' in o lt r iamo tu t ti i gio r ni v iem m a ggio r m en t e, 

i l s is t ema d ella cen t r a l izzazion e. Si abba t t ono dei co r pi a n-

t ichi che a veva no u no sta to in d ip en d en t e, che a veva no p r o-

p r ie in ge r en ze, p r op r ie r iso r se, e si cr ea no in lo ro vece dei 

cor pi i qu a li n on d evono a ve re a lt ra azione che q u e lla di 

con su lt a r e, o, se d ovr a n no a gi r e, lo fa r an no solo col m ezzo di 

un p o t e re cen t r a le e lon t an o, s t r aca r ico di a lt re in cu m b en ze, 

p er cui n on può a vere nè le cogn izion i, nè gl' is t in ti dei b i-

sogni loca l i; essi sa r an no co r p i, le cui in ge r en ze, s iccome 

sa r an no di p och iss ima im p or t a n za, sa r an no m a les d is im p e-

gn a te e qu in di i lo ro a vvisi r ice r ca ti ap p ena p er va ne appa-

r e n ze; sa r an no in fin e di q u e l le in s t it u zioni p a r ass ite le qu a li 

veget ano appena o m u oiono n e l l ' in a n izion e; è qu esto i l s i-

s t ema d ella cen t r a lizzazion e. I o ebbi già occas ione di a cce n-

n a re qu an to costi ca ro a lla n ost ra bor sa q u es to ca t t ivo si-

s tema ; com e, a m io a vviso, sia un s is tema d em or a lizza t ore 

ed im p o li t ico. Io n on en t r e rò a p a r la re n u ova m en te d e lle d ue 

p r im e id ee, ma mi p e r m e t t e r e te ch ' io in sìsta an cora a lqu an to 

su l l ' u l t im a. 

Si d ice che qu es ti cor pi scen ir a l izza ti p r od u cono d egli 

a b u s i; t u t te le u m ane cose sono im p e r fe t t e; ma io n on co-

n osco ve r un abu so p iù gr a n de di q u e l lo d ella cen t r a lizza-

zione che fer isce la società al cu o r e; d 'a l t r on d e, se n oi n on 

com in cia mo m a i, i l p op olo n on p ot rà m ai im p a r a r e, giacché 

n on s ' im p a ra m ai così bene come q u a n do s ' im p a ra a p r op r ie 

sp ese. Si com m et t ono dei fa l l i , è ve ro ; ma chi n on ne ha 

com m ess i? Non ne abb iamo com m essi n oi m a i? Gu ai se ciè 

fosse, p er chè n oi sa r em mo an cora fa n ciu l l i, qu an do sa r eb be 

m es t ie ri essere u om in i. Io vi p r ego di b en esa m in a re p er qual 

vi a n oi ci m et t ia m o, p er chè io cr edo che qu es ta via ci con d u ce 

d ir e t t a m en te a sca lza re le fon d am en ta d e lie n ost re is t i t u zion i. 

La b ilan cia fr a i l p o t e re m on a r ch ico e la poten za p op o la r e, 

qu esto p er no d e lle n os t re is t i t u zion i, qu esto id ea le scien t i-

fico d el r egime cos t i t u zion a le, io cr edo che n on possa d u r a re 

se n on si h an no sp a r se in t u t to i l p aese d e l le la r ghe e for t i 

is t i t u zion i, le q u a li t en gano in m ?no qu esta b i la n cia, e coi 

lo r o a t t r i ti im p ed iscano che t r a b occh i. Qu an do voi a vr e te 

sp ezza to i l su o lo, qu an do a vr e te posto a fr on te n u d am en te 

q u es te d ue p o t en ze, n on m a n ch er a n no le occasioni che le 

sp in gano a lla lot ta ; e qu an do voi a vr e te in fiacch ita la p op o-

la zione ab it u an d ola al d ispot ismo d e lla cen t r a l izza zion e, 

q u a n do l ' a vr e te d isa r m a ta dì t u t te le sue for ze e passioni 

m or a l i, e l ' a vr e te r in caccia ta e r is t r e t ta n ei l im it i d ' in d ivi-

d u a lism o, d e ll 'ego ismo m a t er ia le (chè è qu esta la fa t a le p en-

den za su cui sd r u ccio la no le d em ocr a zie m a le o r ga n izza t e ), 

a l lo r a, io d ico, i l r isu lt a to d e lla lot ta n on sarà a fa vo re d e l la 

l ib e r t à, p er chè le d em ocr azie possono su ss is t ere t a n to colla 

p iena l ib er tà come col p ieno d ispot ism o» 

I n I n gh i l t e r r a, ap p u n to p er chè q u es te in d ip en d en ti is t i t u-

zioni su ss is ton o, colà co lpi di Sta to n on h an no n om e. Ne l le 

m on a r ch ie an t iche le società sono com p oste a gr u p p i, vi 

e r a no d a p p er t u t to d e l le fo r t i cor p or azioni p r ivi legia t e, vi 

e r ano dei m u n icipi in d ip en d en t i, d e l le a r is t ocr a zie fo r t i , 

p e r chè con sen t ite d a lle ab it u d ini di qu ei t em pi ; t u t te q u es te 

is t i t u zion i, o s ign or i, sono scom p a r se, e n iu na for za u m ana 

p ot r eb be fa r le r iv ive r e. I m or ti non si r i s u s c i t a n o, ma si 

r im p iazzano ; ed io d ico che n oi d o vr e m mo r im p ia zza r li a 

secon da d ella civi l t à . 

Se ver a m en te abb iamo d eciso di vo ler vive re in l ib e r t à, 

n on basta ch iam are il p op olo ogni c in q ue an ni a d a re un vo io 

di cui p ot rà poi con oscere l ' im p or t a n za, n oi d ob b ia mo so-

ven te ch iam ar lo ad eser ci t a re i p r op ri d i r i t t i , d obb iamo a b i-

t u a r lo a p r en d ere la p r a t ica e la pass ione dei p u b b lici a ffa r i, 

com in cian do d agl' in t er essi loca li, a ffin chè qu es ti gli se r va no 

di sca la p er com p r en d ere e in t er essa r si agli a ffa ri gen er a li 

di t u t to lo Sta to. 

Noi d obb iamo in con segu en za p r om u overe l 'o r ga n izza zione 

d e lle società loca li, d elle società di t u t te le class i, di t u t ti 

g l ' in t e r es s i; n oi d obb iamo sop r a t t u t to p r om u ove re l ' in d ip en-

den za e l 'azione l ib era d ei m u n icipi e d e l le P r ovin cie; n oi 

d obb iamo in fin e a b it u a re le p op olazioni a con t a re su lle 

p r op r ie fo r ze. Quan do n oi a vr emo s tab il i te n e llo Sta to di 

q u es te for t i in d ivid u a li t à, se occor r e rà i l b isogn o, una m ano 

fo r t e che le r accolga p ot rà op er a re gr a n di cose. Ma che vo-

le te voi fa re in vece di un p op o lo a vvezzo a p iega re al d isp o-

t ismo di cen t r a lizzazione ; a vvezzo a v ive re e lem os in an do 

a lle p or te dei Min is ter i, a vvezzo a lascia r s i, come la ce r a, 

im p r im ere t u t te le fo r m e? Sign or i, se n oi vogl ia mo p r e p a-

r a re la n azione a q u e l le d u re p r o se a cui fo r se sarà ch ia-

m a t a, n oi d obb iamo ab it u a r la a vi r t ù ben p iù s eve re di 

q u e l le che non siano le ign a re e facili vi r t ù di una cieca ob-

bed ien za e di u n ' i r r a gion a ta p azien za. Ra m m en t ia mo il d et to 

d e ll ' in fe lice gen er a le s t o r iogr a fo di Nap oli. Egli d i ce va: « È 

q u es to il p eggior fa t to d el d isp ot ism o, ed u can do gli u om ini 

a l l 'ob b ed ien za, non t r ova r ne a l l 'u opo cap aci di com a n d o. » 

E noi l 'abb iamo d u r a m en te p r ova t o. È qu esta la vera ca gione 

d e l le n os t re sven t u re ! 

In fin e, o s ign or i, voi a ve te d ue esem pi : voi ved e te d ei 

p op oli che vivono n ella d iscen t r a l izzazion e. I v i t u t te le id ee 

si a gi t a n o, si svo lgono in m ezzo a q u e ll ' i l l im it a ta l ib er tà che 

a lcu ni dei n ost ri sap ieu ti ch ia m er eb b ero anarchia ; ivi la li -

ber tà scor re ìd ogni ven a, in ogni a n go lo, essa r a vviva n on 

solo le fon ti d e l l ' in t e l l igen za, ma a lt r esì le fon ti della n azio-

n a le r icch ezza, d e lla n azion a le p r od u zion e. 

Noi abb iamo in vece l 'esem p io di un a lt ro popolo ch e$ n on 

aven do sapu to svin cola r si da qu ei legami che una fa t a le n e-

cessità gli a veva m om en t a n ea m en te im posti i legami d e lla 

cen t r a l izza zion e, non sep pe m ai com p r en d ere nè u sa re la l i -

b e r t à, n on t r ovò a lt ro m ezzo con t ro i l d isp ot ism o, che i l 

m ezzo s t r a or d in a r io ed in cer to d e l l ' in su r r ezion e. Esso passò 

con egu a le faci l i t à dal d isp ot ismo a ll 'an a r ch ia ; esso in fin e, 

d opo a ver sacr ifica ti m ilion i di vi t t im e su ll 'a lt a re d ella l i -

b e r t à, dopo a vere a n ome di q u es to p r in cip io sosten u te lo t te 

da giga n t e, n on sep pe far n ien te di m eglio che r a ccogl ie re 

la fu ne d egli sch iavi co lle p r op r ie m a n i, a vvo lger se la in t or no 

al collo e poi d a r ne il capo in m ano a chi lo s t r ozzi. Sce-

gl ie t e. (Bravo /  Bene !) 

P R E S I D E N TE . La p a r o la spet ta al d ep u t a to St a l lo. 

s t a i l o . Tu t to i l com m er cio, sin dal p r imo m om en to 

che gli ven ne da to di god ere d egli o r d ini cos t i t u zion a li, sen-

t iva i l b isogno di a ve re u na r a p p r esen t a n za che em an asse 

dal suo vo t o. Nè q u es to solo b isogno sen t iva no l e classi t u t te 


